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Мета:
· формувати елементарні поняття «ґрунт»;
· ознайомитися зі складом ґрунту;
· розкрити роль ґрунту у житті рослин;
· формувати елементарні уявлення про виникнення ґрунту, про його руйнування в результаті діяльності людини і його охорону;
· поповнити уявлення учнів про велику роль ґрунту в господарській діяльності людини;
· виховувати інтерес до самостійної  експериментальної роботи, любов до природи, рідного краю. 
Обладнання:  зразки ґрунту, матеріал для досліду, презентація, комп’ютер.
Хід уроку

І. Організація класу.
Закінчилась перерва
Продзвенів чаклун-дзвінок
А тепер усі швиденько
Налаштуймось на урок.
ІІ. Хвилинка спостережень.

- Діти, почнемо наш урок, як завжди, з бесіди про погоду і природу. Отже, зараз – хвилинка спостережень.(Звучить мелодія Еніо  Маріконе.)

- Ось і дочекалися ми зими. Розпочався перший зимовий місяць. 
- А як він називається?(Грудень).
- Місяць грудень наші предки називали – «лютень», «хмурень», «стужайло», «мостовик». 

- А від якого слова походить назва  місяця? (Грудка.)

- Грудень – то змерзлі грудки доріг. Народне прислів’я  говорить:«Грудень землю грудить, а не встудить» або «Грудень – кінець року, а початок - зими».

У наш час грудень завершує календарний рік. А тепер послухайте повідомлення синоптика про погоду.

Синоптик. Доброго ранку! У студії віртуальної синоптичної обсерваторії…(П.І. учня)
У грудні зима  не дає забути про себе.  Нерідко теплу погоду змінюють заморозки, пролітає сніжок. Сьогодні на території України (звертається до карти Українки)збережеться зимова погода. У східних областях, а зокрема у нашому  селищі, буде…
У народі кажуть: «Грудень око снігом радує, а вухо морозом рве».

Я з вами прощаюся. Дякую за увагу.
- Що ж запишемо повідомлення синоптика в календарі природи.      

 Робота в класному та індивідуальних календарях природи.

ІІІ. Емоційний настрій. Мовна розминка. Актуалізація опорних знань учнів.
Є просто храм,

Є храм науки.

А є   природи храм –

З лісами, які тягнуть руки

Назустріч сонцю і вітрам.
Святий він кожної хвилини

Заходь сюди, будь серцем чуйний
І  бережи його святині
Святиня – це те, що є особливо цінне, дороге для людини, те що вона любить, зберігає і шанує.
· Діти, як ви вважаєте, яку святиню природи можна назвати головною для людини? Без якої святині природи  життя людини неможливе? (Без землі)

· Не здогадалися? Тоді хай вам допоможе загадка:

Мене ріжуть, мене б’ють, а я не ображаюсь, а ще кращою стаю.
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· Цікаво, чи не так, що ж це за святиня, якщо її б’ють, ріжуть? Так .Це земля.

· Слово «земля» багатозначне.

· Давайте прочитаємо значення слова «земля» у тлумачному словнику: 
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· це назва нашої планети, на якій ми живемо ; 
· це  суходіл, як протиставлення водному і повітряному простру;
·  земля - це країна, держава і взагалі, якась велика територія.
Але ми сьогодні поговоримо про землю, на якій все росте, про землю – матінку – нашу годувальницю або … про що? Яка її наукова назва? 
Так, це ґрунт.  
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ІV. Повідомлення теми уроку.
    Діти, а зараз  пригадайте тему попереднього уроку.  Впізнайте за описом корисну копалину, заповніть кросворд і прочитайте ключове слово. Це і буде тема нашого уроку.

1. Гірська порода, яка складається з дуже дрібних частинок; у поєднанні з водою використовується для виготовлення гончарних виробів, будівельних і скульптурних робіт. (Глина)

2. Міцний і важкий камінь. (Граніт)

3. Тверда різнокольорова гірська порода, що виникла внаслідок кристалізації вапняку. (Мармур)

4. Рідка корисна копалина, чорного кольору.  Використовується як паливо. (Нафта)

5. Крихкий, легкий, бурого кольору. Використовується як паливо або добриво. (Торф)
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Сьогодні на уроці ми дізнаємося, що таке грунт,  з чого він складається, яке значення  має грунт  для всього живого на нашій планеті: рослин, тварин, людей.
 V. Робота над новим матеріалом.
1. Актуалізація знань.

- Чому землю називають «годувальницею»?

- Що таке родючість?

Родючість – це здатність ґрунту «народжувати плоди», давати багатий врожай. Це головна ознака ґрунту. 
- Чому грунт родючий?

 Мабуть, в ньому знаходиться те, що необхідно рослинам для життя.

 - Давайте тепер з’ясуємо за допомогою загадок , що входить до складу ґрунту.
Слайд 2.
Вправа «Асоціативний кущ»

Куди ступиш — всюди маєш,

Хоч не бачиш, а вживаєш (повітря)

Текло, текло і лягло під скло (вода)

Що росте на камені (Пісок)

З неї виготовляють посуд ( Глина)

- Є ще важливі компоненти ґрунту – це мінеральні солі, рештки рослин і тварин, живі організми.
2.Сприймання та усвідомлення нового матеріалу.
Дайте відповіді на запитання.

1. Як називається верхній шар землі?

2. З чого складається грунт?

3. Практична   робота.

· Уявіть, що ви юні дослідники, вчені. Зараз ми з вами проведемо дослід.

Дослід «З чого складається грунт» с. 102 – 103 (підручника)

- Ви зробили правильні висновки: грунт чорного кольору, в ньому є вода, повітря, пісок, глина і мінеральні солі, зустрічаються рештки рослин. Отже це – чорнозем. А головна ознака чорнозему – родючість. Увага на екран.
  
3 слайд.
Прочитайте назву. Як ви вважаєте, про яку комору іде мова? Що значать ці картинки? Наведіть свої приклади. (Саджаємо в землю навесні 1 відро картоплі, а збираємо 20 відер).

4,5 слайд.

· Як ви вважаєте, чи скрізь на нашій планеті є грунт, де ростуть красиві ліси, трави, де люди збирають врожай? (Ні)

· Чому в ціх місцях немає ґрунту?

6 слайд.
- Але в нашій місцевості є грунт дуже гарний у якому ростуть і дерева, і квіти. Уявіть, що ми з вами квіточки.

7 слайд.
Фізкультхвилинка
Встаньте, діти, посміхніться,

Землі нашій поклоніться

І до сонця потягніться,

В різні боки похиліться, 

Веретеном покрутіться.

Раз – присядьте, 

Два – присядьте,

І за парти тихо сядьте.

- Давайте відправимося в далеке минуле нашої планети. Уявіть, що раніше Земля була вкрита голими скелями, де не було життя. Пройшло мільйони років, сонце, вода і вітер зруйнували скелі.

8 Слайд .
Їх уламки були непридатні до життя рослин і тварин, але завдяки лишайникам і бактеріям, які змогли вижити в таких умовах, став з’являтися грунт.  
9 Слайд . 
VІ. Робота з підручником с.102 - 103
Інтерактивна вправа ”Система позначок „Поміч”

 Опрацювання статті "Повітря навколо нас"

 „V” –Я це знаю

„-.” Я не знаю цього

Міркування (після читання)
· Зараз, коли ви прочитали статтю, подумайте над тим, що ви прочитали.     Подивіться на позначки.

· Що вам було відомо, а яку нову інформацію ви знайшли?

· Зачитайте:

· Що таке грунт?
· Чому грунт має темний колір?

· Як утворюється перегній?

· Який грунт називають родючим?

· Що впливає на грунт?
10. Слайд .
VІІ. Закріплення вивченого матеріалу.
1. Робота в групах.
За 5 хвилин дайте відповіді на такі запитання.

а) Чому земля – «годувальниця»? (Вирощуємо рослини, отримуємо продукти харчування; на ньому живуть і харчуються різні види рослин, тварин, а вони в свою чергу дають продукти харчування – сир, масло, яйця і ін. )

б) чи можливе життя без ґрунту? (Ні. Загине все живе)

в) Чому зникає грунт? (Від того, що люди його не охороняють: виливають шкідливу речовину, викиди заводів, фабрик, руйнують його при будівлі доріг, кладуть у землю багато хімічної отрути).
г) Що відбудеться з рослинами, тваринами, людьми, якщо зовсім зникне грунт? (Рослини висохнуть, не буде їжі для тварин, для людей не буде продуктів харчування. Нічим буде дихати, тому що рослини виробляють кисень. Буде екологічна катастрофа).
д) Що треба робити, аби зберегти грунт? ( При будівництві знімати верхній шар землі і вивозити, коли будівництво буде закінчено, грунт використати для озелення, насаджувати лісосмуги. У грунт класти добрива).

Одна група відповідає, інші доповнюють.

Отже Які висновки ми можемо зробити?

11 слайд.

VІІІ. Підсумок уроку.
· Про що на уроці дізналися?

· Чому навчилися?

· Коли було важко?

· А коли –цікаво?

    ІХ. Домашнє завдання.
           Прочитати статтю у підручнику с. 102 – 104, вміти розповідати
















